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Temat: Gospodarka i społeczeństwo II Rzeczypospolitej.

1) Wpisz notatkę do zeszytu:
W ciągu kilkunastu lat uczyniono bardzo wiele dla scalenia kraju, podniesienia poziomu oświaty. Zwracano szczególną uwagę na rozwój nauki i kultury. Udało się pokonać wiele trudności gospodarczych. Nie poprawiono jednak losu ludzi pracy. Na wsi więcej było drobnych gospodarstw, które nie mogły wyżywić chłopów. Jednocześnie istniały wielkie majątki ziemskie. W fabrykach, które należały częściowo do polskich, a częściowo do zagranicznych właścicieli, robotnicy pracowali za niską zapłatę. Wielu ludzi nie miało pracy. Budziło to rozgoryczenie i skłaniało robotników i chłopów do występowania o własne prawa. Szczególnie uwidoczniło się to zjawisko (strajki chłopskie i robotnicze) podczas kryzysu gospodarczego w latach 30 –tych.
Mniejszości narodowe, a zwłaszcza Ukraińcy żądały większych praw politycznych i kulturalnych. Żądania te obejmowały także większą liczbę szkół wyższych (uczelni) z własnym językiem. 
Pomimo trudności jakie przeżywała Polska w tym okresie, cały naród cenił sobie niepodległość i był przywiązany do swojego państwa. Szczególnie patriotycznie nastawiona była młodzież. Szczególnym szacunkiem i sympatią cieszyło się polskie wojsko.

2) Odpowiedz na pytania:
a) Jakie były największe osiągnięcia (sukcesy) gospodarcze II Rzeczypospolitej?
b) Czym się zajmował zbudowany Centralny Okręg Przemysłowy?

3) Odpowiedzi wpisz do zeszytu.
