Klasa I B hotelarz  23.03.20-27.03.20
Przedmiot: Technologia prac w obiekcie hotelarskim
Drodzy uczniowie. Witam was serdecznie i zapraszam do wspólnej pracy, w innej formie niż zwykle. Raz w tygodniu będę opracowywała lekcje i zadania, a wy wszystko zapisujcie w swoich zeszytach. Jak się spotkamy to będziemy sprawdzać i omawiać wasze prace. W tamtym tygodniu prosiłam o powtórzenie pojęć dotyczących jednostek mieszkalnych ich wyposażenia oraz węzłów higieniczno- sanitarnych. Mam nadzieję, ze powtórzyliście. Musimy uczyć się systematycznie, żeby nie było zaległości.

Przygotuj zeszyt, długopis, podręcznik „Organizacja pracy służby pięter”

Temat:
Znaczenie wyposażenia hotelu dla jego prawidłowego funkcjonowania. Wymagania, które muszą być spełnione przez elementy wyposażenia.

Hotel jest miejscem (domem), w którym meble, tkaniny, oświetlenie tworzą odpowiedni klimat i nastrój. Dobrze skomponowane wyposażenie wpływa bowiem na samopoczucie gości przebywających w danym wnętrzu.

Elementy wyposażenia, które tworzą przestrzeń powinny spełniać najwyższe wymagania:
użyteczności- czyli zaspokojenia potrzeb gości podczas eksploatacji(użytkowania);
trwałości- solidnie wykonane, bezpieczne i odporne na uszkodzenia;
estetyki- czyli oddziaływania na indywidualne doznania użytkowników (gości).

By zapewnić komfort i bezpieczeństwo gościom, należy uwzględnić również potrzeby gości niepełnosprawnych   z dysfunkcjami kończyn górnych i dolnych, niewidomych, głuchych z dolegliwościami alergicznymi.  Wyposażenie (meble) powinny być ergonomiczne, wygodne.
Ergonomia- to nauka zajmująca się dostosowaniem urządzeń i narzędzi pracy  do cech fizycznych i psychicznych człowieka ( sprzęt sportowy, rekreacyjny, meble, wyposażenie sanitarne).                                                  
Podstawowe funkcje jednostki mieszkalnej:
1. Noclegowa i żywieniowa
2. Higieniczno-sanitarna
3. Pracy
4. Wypoczynkowa oraz życia rodzinnego i towarzyskiego          
Wyposażenie podstawowe jednostki mieszkalnej:
Łóżko, szafka nocna lub stolik nocny przy łóżku, lustro, biurko lub stół, wieszak ścienny, szafa lub wnęka garderobiana, krzesło lub mebel do siedzenia.
To należy pamiętać !!!

Zadanie :
Wypisz z książki str.19 korzystając z tabelki 2.1. wyposażenie jednostki mieszkalnej w meble i elementy uzupełniające w hotelu 5* i 1*(gwiazdkowym)korzystaj z tabeli tak jak uczyliśmy się na lekcji w szkole.
Wyjaśnij poznane wcześniej znaczenie skrótów związanych z pomieszczeniami w hotelu: 
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[bookmark: _GoBack]Proszę o solidne odrobienie lekcji, będą oceny  na pewno same pozytywne  zachęcam do pracy. Pozdrawiam. Renata Knapczyk. :)
