XII Tydzień 8.06.2020 r. – 12.06.2020 r.

Klasa I A

PODSTAWY PRZEDSIĘBIORCZOŚCI

Temat: Formy organizacyjno–prawne przedsiębiorstw – spółki kapitałowe.

1) Wpisz notatkę do zeszytu:
Gdy chcemy nasz wyśniony biznes prowadzić w kilka osób i nie odpowiadać swoim osobistym majątkiem za zobowiązania (płatności) spółki, rozwiązaniem może być spółka kapitałowa. Spółka kapitałowa jest spółką, w której najważniejszym elementem jest majątek spółki, czyli kapitał. Zasadniczą różnicą, która odróżnia spółkę kapitałową od spółki osobowej jest to, że ma ona osobowość prawną. Dzięki temu jako odrębny podmiot ponosi samodzielnie odpowiedzialność za zobowiązania (płatności). Do najpopularniejszych rodzajów spółek kapitałowych należą:
1) Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością.
2) Spółka akcyjna
Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością jest najbardziej popularnym i powszechnym rodzajem spółki kapitałowej. W przypadku tej spółki za zobowiązania (płatności) nie odpowiadają jej współczłonkowie (wspólnicy). W przypadku egzekucji (komornik) wierzyciel (któremu jesteśmy winni pieniądze) ma prawo pobrać należności z majątku spółki określonego wysokością kapitału zakładowego. Umowa spółki jest sporządzana przez notariusza w formie aktu notarialnego. Aby zarejestrować spółkę do Krajowego Rejestru Sądowego, musimy wnieść kapitał nie mniejszy niż 5 tysięcy złotych. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością (w skrócie Sp. z o.o.) jest osobą prawną i dlatego jest też potrzeba prowadzenia pełnej księgowości. Ten rodzaj spółki ze względu na dość spore obciążenia prawne i finansowe, przeznaczony jest dla dużych oraz średnich przedsiębiorstw.
Spółka akcyjna jest jedną z najbardziej złożonych form spółek na rynku polskim. Jej wkład własny czyli kapitał powinien co najmniej wynosić 100 tysięcy złotych. Umowę tej spółki sporządzamy w formie aktu notarialnego. Spółka ma charakter osoby prawnej, więc wymaga prowadzenia pełnej księgowości. Jedynym organem do reprezentowania i prowadzenia spraw spółki jest Zarząd spółki. Jest on powoływany przez radę nadzorczą. Najważniejszą różnicą pomiędzy tą spółką, a pozostałymi jest sposób pozyskiwania kapitału (pieniędzy środków). Ta spółka może pozyskiwać kapitał na giełdzie papierów wartościowych jak też dzięki obligacjom. W tym rodzaju spółki współakcjonariusze (właściciele akcji spółki) zwolnieni są z odpowiedzialności płacenia własnym majątkiem za zobowiązania spółki. Ta forma zalecana jest głównie dla wielkich firm i dużych korporacji.
2) Odpowiedz na pytanie:
Firma Tauron dostarcza do naszych domów prąd elektryczny. Pełna nazwa firmy to: TAURON Polska Energia S.A. Co oznaczają litery S A na końcu nazwy?
3) [bookmark: _GoBack]Odpowiedź wpisz do zeszytu.
