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Klasa III A
WIEDZA O SPOŁECZEŃSTWIE

Temat: Komisja Europejska
1) Wpisz do zeszytu notatkę
Komisja Europejska jest jednym z głównych organów Unii Europejskiej.
Komisja pełni trzy podstawowe funkcje:
1. Posiada inicjatywę ustawodawczą;
2. Jest  strażnikiem traktatów – pełni funkcję kontrolną wobec pozostałych organów administracji wspólnotowej;
3. Jest głównym organem wykonawczym, czuwa nad wykonaniem budżetu;
4. Reprezentuje Unię Europejską na zewnątrz.
Ad. 1. Komisja ma wyłączne prawo inicjatywy legislacyjnej (ustawodawczej) we wszystkich dziedzinach z wyjątkiem polityki zagranicznej i bezpieczeństwa oraz w zakresie wymiaru sprawiedliwości i spraw wewnętrznych. Oznacza to, że proces tworzenia prawa unijnego zawsze może się zacząć tylko od przedstawienia propozycji przez Komisję.

Ad. 2. Komisja sprawuje kontrolę nad stosowaniem prawa wspólnotowego jak również stosowaniem sie do orzeczeń (wyroków) Europejskiego Trybunału Sprawiedliwości. Kompetencje kontrolne obejmują nie tylko pozostałe organy Wspólnoty, lecz również państwa członkowskie, a w niektórych przypadkach także prawa wspólnotowego. W przypadku stwierdzenia naruszenia prawa wspólnotowego Komisja może wnieść skargę do Trybunału Sprawiedliwości Unii Europejskiej.

Ad. 3. Komisja wypełnia zadania przekazane jej przez Radę Europejską w zakresie wykonywania stanowionych przez nią przepisów. Odpowiada za administrowanie środkami finansowymi także funduszami wspólnotowymi.
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Ad. 4. Komisja reprezentuje Unię w stosunkach zewnętrznych. Negocjuje umowy międzynarodowe w zakresie handlu i współpracy. Do Komisji należy także odpowiedzialność w zakresie koordynacji działalności wspólnotowej.

2) Odpowiedz na pytania
a) Komisja Europejska jest często nazywana „rządem europejskim” – dlaczego?
b) Kto jest obecnie przewodniczącym Komisji Europejskiej?

3) Odpowiedzi wpisz do zeszytu.
