Zabawa Przyłapani
W tym trudnym dla wszystkich czasie, gdy musimy zostać w domu,  proponuję zabawę "Przyłapani". Zachęcam do wejścia w rolę detektywa i dostrzegania wszystkich pozytywnych zachowań u siebie i innych osób. Zabawa wzmacnia pozytywne zachowania, tworzy prawidłowe relacje pomiędzy członkami rodziny, buduje adekwatną samoocenę. 

➡ Każda osoba dostaje swój własny słoiczek, najlepiej ozdobiony własnoręcznie przez nią samą lub przynajmniej podpisany jej imieniem. Nie pomijamy tu żadnej osoby. Słoiczek dostają rodzice i dzieci (oraz babcie, ciocie – wszyscy, którzy razem mieszkają) 

➡ Przygotowujemy dużo małych karteczek oraz łatwo dostępne przybory do pisania.

➡ Na karteczkach zapisujemy (lub rysujemy) POZYTYWNE rzeczy, na których przyłapaliśmy inną osobę z rodziny lub siebie samego 😎 – tak często jak tylko to jest możliwe. Karteczkę wrzucamy do słoika osoby przez nas chwalonej.

➡ Raz w tygodniu wszyscy spotykamy się by przeczytać zapisy na karteczkach, które znajdują się w pojemniku. Dobrze jeśli towarzyszy temu rozmowa na temat tego co nas szczególnie ucieszyło, co zdziwiło, czego nowego dowiedzieliśmy się o sobie.

 
Źródło: emocjedziecka.pl 

Jeżeli w dalszym ciągu szukają Państwo wskazówek, jak rozmawiać z dziećmi o obecnej sytuacji odsyłam do artykułu na stronie Fundacji Dajemy Dzieciom Siłę. 

https://rodzice.fdds.pl/wiedza/jak-rozmawiac-z-dzieckiem-o-niepokojacej-sytuacji-zwiazanej-z-koronawirusem/?fbclid=IwAR06IhV_e9wHqxhLIo6Eolc5b-ePNCkw13mJTQmpKuUwVfUrkGM3uqPWQgE
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